

لَفْظِ رِبْوٰہ

The Daily
ALFAZL
RABWAH

قیمت ۵۳ جلد ۱۸
۲۸۱ نمبر ۱۹۶۲ء
۳ دسمبر ۱۹۶۲ء
۲۴ ربیع الثانی ۱۳۸۲ھ
۲۳ رجب ۱۳۸۲ھ

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایذا اللہ تعالیٰ

کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

— محترم صاحبزادہ ڈاکٹر زاہر احمد صاحب —

۲۱ نومبر ۱۹۶۲ء ۹ بجے صبح

کل حضور کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے نسبتاً بہتر رہی۔ بعد دوپہر حضور کو کچھ بے چینی کی تکلیف ہو گئی۔ اس وقت طبیعت اچھی آگئی۔ کل حضور نے دو احباب کو شرفِ ملاقات بخشا۔

احباب حضور کی صحت کا ملہ کے لئے دعائیں جاری رکھیں۔

اجتہاد احمدیہ

۵۰۔ ۲۱ نومبر ۱۹۶۲ء کی رات کو میری طبیعت اور کولس کے رکن مولانا ابوالفتح آت ڈھاکہ شرفی پاکستان، جماعت احمدیہ کا مرکز دہلی کی طرف سے مورخہ ۳۰ نومبر کو لاہور سے روانہ تشریف لائے تھے۔ آپ یہاں ایک روز قیام فرماتے اور متعدد تقاریر میں اللہ سلسلہ سے ملاقات کرنے کے بعد مورخہ ۲۷ نومبر کو لاہور سے لاہور واپس تشریف لے گئے۔ آپ نے اپنے قیام کے دوران مجلس ارشاد و تعلیم الاسلام کراچی کی دعوت پر کراچی کے طلباء اور علمائے اہل سنت سے خطاب میں جناب (آپ کے) اس خطاب کا خلاصہ پیش درج ہے۔

۵۰۔ ۲۱ نومبر۔ کل مورخہ ۲۷ نومبر بروز جمعرات بوقت ۱۰۔۱۲ بجے دوپہر جامعہ احمدیہ کے ہال میں محکم قرضہ قرضہ خیر و محمدی الرین صاحب مبلغ گناہ و نا بھریا، گناہ اور نا بھریا میں میرے تبلیغی تجربے کے عنوان پر خطاب فرمائیں گے۔ احباب سے شہادت کی درخواست ہے۔
(ناقب رئیس علیہ السلام)

۵۰۔ ۲۱ نومبر۔ حضرت سید محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام کے صحابہ محترم باشرقیہ اندھرابیہ پیرانہ سال بہت کمزور ہو گئے ہیں۔ تشریف کو کثرت بول کی کمی تکلیف ہے۔ احباب صحت کا ملہ و دعا کے لئے دعا کریں۔

۵۰۔ کلمہ ذریعہ تہاں محرم بوی جو مسلم صاحب نے بذریعہ اطلاع دی ہے۔ کروہ یعنی شدید نوعیت کی پریشانیوں میں مستعمل ہے۔ احباب دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے اللہ عزوجل کو دور فرمائے آمین

ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

پاک دل بن جاؤ اور نفسانی کینوں اور غصوں سے الگ ہو جاؤ

نفسِ آمارہ میں کئی قسم کی پلیدیاں ہوتی ہیں مگر سب سے زیادہ تکبر کی پلیدی ہے

”اے میری جماعت خدا تعالیٰ آپ لوگوں کے ساتھ ہو۔ وہ قادر کرم آپ لوگوں کو سفرِ آخرت کے لئے ایسا تیار کرے جیسا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے اصحاب تیار کئے گئے تھے۔ خوب یاد رکھو کہ دنیا کچھ چیز نہیں ہے۔ لہذا ہر وہ زندگی جو محض دنیا کے لئے ہے اور یہ قسمت ہے وہ جس کا تمام ہم و غم دنیا کے لئے ہے۔ ایسا انسان اگر میری جماعت میں ہے تو عبرت طور پر میری جماعت میں اپنے تئیں داخل کرتا ہے کیونکہ وہ اس خشک ٹہنی کی طرح ہے جو پھل نہیں دے گی۔ اے سعادت مند لوگو! تم زور کے ساتھ اس تعلیم میں داخل ہو جو تمہاری نجات کے لئے مجھے دی گئی ہے۔ تم خدا کو واحد و لامشرب سمجھو اور اس کے ساتھ کسی چیز کو شریک مت کرو، نہ آسمان میں سے نہ زمین میں سے۔ خدا اسباب کے استعمال سے تمہیں منع نہیں کرتا لیکن جو شخص خدا کو چھوڑ کر اسباب پر ہی بھروسہ کرتا ہے وہ مشرک ہے۔ قدیم سے خدا اجتہاد آیا ہے کہ پاک دل بننے کے سوا نجات نہیں۔ سو تم پاک دل بن جاؤ اور نفسانی کینوں اور غصوں سے الگ ہو جاؤ۔ انسان کے نفسِ آمارہ میں کئی قسم کی پلیدیاں ہوتی ہیں مگر سب سے زیادہ تکبر کی پلیدی ہے۔ اگر تکبر نہ ہوتا تو کوئی شخص کافر نہ رہتا۔ سو تم ذل کے مسکین بن جاؤ۔ عام طور پر بتی نوع کی ہمدردی کرو جبکہ تم انہیں بہشت دلانے کے لئے وعظ کرتے ہو، سو یہ وعظ تمہارا کعبہ میچ ہو سکتا ہے۔ اگر تم اس چند دودھ دنیا میں ان کی بدخواہی کرو۔ خدا تعالیٰ کے فرائض کو دلی خوف سے بجالاؤ کہ تم ان سے پوچھے جاؤ گے۔ ملازموں میں بہت دعا کرو کہ تمہیں خدا اپنی طرف کھینچے اور تمہارے دلوں کو صاف کرے، کیونکہ انسان کمزور ہے، ہر ایک بڑی جو دور ہوتی ہے وہ خدا تعالیٰ کی قوت سے دور ہوتی ہے اور جب تک انسان خدا سے قوت نہ پائے کسی بڑی کے دور کرنے پر قادر نہیں ہو سکتا۔ اسلام صرف یہ نہیں کہ رسم کے طور پر اپنے سینے کو گھلاؤ بلکہ اسلام کی حقیقت یہ ہے کہ تمہاری روح میں خدا تعالیٰ کے آستانہ پر گرجائیں اور خدا اور اس کے احکام ہر ایک پہلو کے زور سے تمہاری دنیا پر تمہیں مقدم ہو جائیں؟“

(تذکرۃ الشہادتیں صفحہ ۵۰)

لفظنا مکہ الفضل ربیع
مورخہ ۳۰ دسمبر ۱۹۶۵ء

حکومتِ الہیہ کس طرح پیاہوگی؟

ماہنامہ ثقافت نے اپنی اشاعت نومبر ۱۹۶۵ء میں "ثقافت" کے زیر عنوان سچی بات کی سُرخی جاکر پاکستان میں حکومتِ الہیہ کے قیام کے تعلق میں کچھ تاثرات بیان کئے ہیں۔ جناب رئیس احمد صاحب جعفری جنہوں نے یہ تاثرات لکھے ہیں پاکستان کی حکومت کے متعلق مختلف لوگوں کے خیالات مندرجہ بیان کیے گئے ہیں۔

سوچنے کی بات یہ ہے کہ اگر ہم مملکتوں میں اور یہ خطہ ارض ہم نے اس کے نام پر لیا ہے اور ہماری آرزو یہ تھی کہ مسلمانوں کا ایک وطن علم وجود میں آجائے جہاں وہ آزادی کے ساتھ بغیر کسی مداخلت اور مصلحت کے اپنے کچھ اپنی تہذیب اور اپنے دیباغہ انداز کو فروغ دے سکیں تو کوئی وجہ نہیں ہے کہ حکومتِ الہیہ کے نام سے ہمیں شرم آئے جس کے صورتِ احوال یہ ہے کہ سیکولر حکومت اور اسلامی حکومت میں صرف فطری فرق ہے سیکولر حکومت کا مطلب یہ ہوتا ہے کہ حکومت کسی کے مذہبی معاملات میں مداخلت نہیں کرتی۔ ہر شخص آزاد ہے کہ جس مذہب کو وہ صحیح اور درست سمجھتا ہے اس پر بغیر کسی شرط اور اندیشے کے عمل کرے۔ اسلامی حکومت میں بھی تمام قیمرسوں کو یہ آزادی حاصل ہے کہ وہ چاہے اپنی ایمان اور بے خوفی کے ساتھ اپنے شعائر، روایات اور مراسم بجا لائیں۔ ان شعائر و روایات اور مراسم کی بجا آوری میں کوئی مداخلت نہیں کر سکتا۔ اور اگر کوئی ایسا کرتا تو اسے تو وہ مجرم ہے اسے ضرور قتل سزا دی جائے گی۔ (ثقافت نومبر ۱۹۶۵ء) ہمارا دست میں اصلاحیہ بات بالکل صحیح ہے۔ اگر ایسا ہے تو موجودہ دستور پاکستان آپ کے بیان کردہ معنی میں ہی قائم کیا گیا ہے۔ موجودہ دستور میں کوئی بھی ایسی چیز نہیں ہے کہ اگر مسلمان چاہیں تو بغیر کسی بیرونی روک ٹوک کے اور بغیر کسی

مداخلت اور مصلحت کے اپنے کچھ اپنی تہذیب اور اپنے دیباغہ انداز کو فروغ دے سکتے ہیں خواہ اس کو آپ سیکولر حکومت کہیں یا حکومتِ الہیہ۔ خود تاثر نگار کے نزدیک بھی اس میں کوئی فرق نہیں پڑتا۔ چنانچہ آپ فرماتے ہیں کہ -
"پاکستان کے قیام کو کم و بیش ۸ سال گزر چکے ہیں یہ مدت معمولی مدت نہیں ہے۔ اگر مسلمان سنجیدگی سے حکومتِ الہیہ قائم کرنے کے لیے ہوتے تو اب تک نہ صرف حکومتِ الہیہ قائم ہو چکی ہوتی بلکہ برگ و بار بھی لایکی ہوتی۔" (ایضاً) تاہم آپ کا یہ کہنا بھی بجا ہے کہ -
"حکومتِ الہیہ کے راستے میں سب سے زیادہ سنگین گراں گزیر جو لوگ شامل ہوسکتے ہیں وہ وہی ہیں جو اس کی دعوت دیتے ہیں۔" (ایضاً) تاثرات نگار نے تو اس کو ایک مختلف نظر سے دیکھا ہے۔ آپ کا خیال ہے کہ یہ لوگ ابھی تک یہ وضاحت بھی نہیں کر سکے کہ حکومتِ الہیہ سے ان کا کیا مطلب ہے اور نہ ہی انہوں نے کوئی دستور حکومتِ الہیہ کے متعلق بتا کر دیا ہے۔ اگر انہوں نے آپ کے سیکولر حکومت اور حکومتِ الہیہ میں صرف فطری فرق ہے تو یہ سوال ہی بے فائدہ ہے۔ تاہم ہم آپ سے اس بات میں متفق ہیں کہ جو لوگ "حکومتِ الہیہ" کے بڑے زور شور سے توڑے لگا رہے ہیں وہی پاکستان میں حکومتِ الہیہ کے سب سے بڑی روک ہیں۔ کیونکہ انہوں نے اس سیدھی سادھی بات کو ناخن پھا مڑا اور ایک عمدہ بنا رکھا ہے۔ اور انہوں نے ایسا اس وجہ سے کر رکھا ہے کہ وہ بھی اس وہم میں مبتلا ہیں کہ حکومتِ الہیہ کے لئے جیسا کہ کوئی خاص دستور بنایا جانا چاہیے اور وہی غلطی ہے جس میں خود تاثرات نگار بھی پڑ گئے ہیں۔ اصل بات یہ ہے کہ حکومتِ الہیہ کسی دستور سازی سے معروض وجود میں نہیں آتی کیونکہ یہ اتفاقاً ویسے چیز ہے کہ اس کو کوئی ذاتی بنا یا ہوا دستور متعین نہیں کر سکتا۔ حکومتِ الہیہ کا دستور اللہ تعالیٰ نے

قرآن کریم اور سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اپنی سنت میں بیان کر دیا ہے۔ قرآن کریم نے صاف صاف لفظوں میں یہ بھی بیان کر دیا ہے کہ
ذالک الله الكتاب لا ريب فيه
هدى للمتقين۔
یعنی قرآن کریم صرف متقین کو ہی رہنمائی کرتا ہے۔

اس سے واضح ہے کہ حکومتِ الہیہ کے جو اصول قرآن و سنت میں بیان کئے گئے ہیں ان کو زیر عمل لانے کے لئے سب سے پہلے جس چیز کی ضرورت ہے وہ تقویٰ ہے اور تقویٰ محض دستور سازی سے پیدا نہیں ہو سکتا۔ اسلام میں جس طرح انسان کے اندر ان اعمال کی بنیاد تقویٰ پر ہے اس طرح اس کے اجتماعی فرائض کی بنیاد بھی تقویٰ پر ہی ہے۔ اگر یہ چیز نہ ہو تو قانون تو آگیا مگر سچی اعلیٰ ہو۔ خواہ اللہ تعالیٰ کا ہی بنا یا ہوا ہو بلکہ خود حکومتِ الہیہ قائم کرنے کے ناقابل ہے۔ یہ اس بات سے واضح ہے کہ اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم پر عمل کرنے کی پہلی شرط ہی تقویٰ بیان کی ہے۔ یعنی حکومتِ الہیہ کا قیام صرف متقین ہی کر سکتے ہیں۔ اس لحاظ سے تاثرات نگار کا یہ کہنا بالکل درست ہے کہ اگر مسلمان سنجیدگی سے حکومتِ الہیہ قائم کرنے کے لیے ہوتے تو اب تک نہ صرف حکومتِ الہیہ قائم ہو چکی ہوتی بلکہ برگ و بار بھی لایکی ہوتی۔ بلکہ حقیقت یہ ہے کہ مسلمان اگر متقی بن جائیں تو اللہ راسخ کیا اٹھارہ محوں میں یہاں حکومتِ الہیہ قائم ہو سکتی ہے۔

باقی جس طریقے سے حکومتِ الہیہ کا تصور لگانے والے حکومتِ الہیہ میں قائم کرنا چاہتے ہیں اس طریقے سے وہ کوڑا ٹوٹا

سال بھی لکھے رہیں تو یہاں کیا کہیں سچا ایک چوتے زمین پر حکومتِ الہیہ قائم نہیں ہو سکتی۔ ثقافت کے تاثرات نگار فرماتے ہیں -
"صرف یہ کہہ دینا کہ مہناج خلافت راشدہ پر حکومتِ الہیہ قائم ہوگی خود فریبی ہے۔ بلکہ کہ یہ لفظ مہم ہے۔ اس کی وضاحت صرف اس طرح ہو سکتی ہے کہ یہ بنا یا جائے کہ پارلیمانی یا صدارتی طرز حکومت جو بھی اختیار کیا جائے وہ اسلامی نقطہ نظر سے کن حدود کا پابند ہوگا؟ مجالس آئین لٹا کی نوعیت کیا ہوگی؟ وغیرہ وغیرہ۔"

یہی بات مشکل ہے جو یہ نوع باز کہیں نہیں کر سکتے کیونکہ حقیقتی حکومتِ الہیہ اسی طرح قائم ہو سکتی ہے جس طرح خلافت راشدہ قائم ہوئی تھی۔ اس لئے حدیث میں اس کو خلافت علی مہناج نبوت کہا گیا ہے۔ حشر قرآن کریم نے اس کی وضاحت آریہ اختلاف میں کر دی ہے۔ کوئی علماء کا اجتماع ایسا کر سکتا ہے نہ کبھی ایسا ہو سکتا ہے اور فی حقیقت تک ہو سکتا ہے ایسی حکومت صرف خود اللہ تعالیٰ ہی عطا کرتا ہے۔ اور یہ ان لوگوں کو عطا ہوتی ہے جو ان شرائط کو پورا کرتے ہیں جو آریہ اختلاف میں بیان ہوئی ہیں۔

خدمتِ دین کو اکل فضل الہی بھانوی
اس کے بدلے میں کبھی طالع نام نہ ہو
(کلام محمود)

دعا خود شنابے

یہی امتیازِ رِوا و دُعا ہے

دوا میں شرف ہے دُعا خود شنابے
نہیں ہے جو حق الیقین جگہ کو غفل
تو ایمان بالغیب بے فائدہ ہے
وہ تجھے ہے شمر گت نزدیک تر
بلائے اگر تو۔ تو وہ بولتا ہے
وہ آفت ہے تنویر خادم نہیں
مگر پھر بھی میرا محافظِ خدا ہے

حضرت مرزا سلطان احمد رضا رحمۃ اللہ علیہ کا ایک نہایت قیمتی کتاب

قادیان کی جماعت نیک متقی اور عامل شریعت ہیں اس کی کیسے مخالفت کرتا ہوں

حضرت ڈاکٹر حضرت امام محمد رضا صاحب درجہ

کتاب ہے۔ بھوان کی صاحب دہلی کی برصغیر اور تارکے میں ایک قادیان سے کئی ایک سے جماعت نہیں کی۔ آخر غیرت بھی تو کوئی ہے۔ اور وہ جماعت کو اس کے ہے۔ آپ بالکل مطمئن رہیں۔ نہ مجھے کوئی ایسی شرمناک حرکت سرزد ہوئی۔ اور وہ اللہ اللہ ہے ہوگی۔

۳ جون ۱۹۱۲ء

سلطان احمد صاحب

الحکم ۱۲ جولائی ۱۹۱۲ء منقول از پیر ایچا خان صاحب نے حضرت مرزا سلطان احمد صاحب علیہ السلام کی حقیقی روح اپنے اندر رکھتے تھے۔ (۲) آپ کے دل میں والدین کی حرمت تو تیر کرنے کی ہوتی تھی۔ قرآن کریم کے احکامات کے مطابق تھا۔

(۳) حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو اور حضرت احمدیہ کو جو نہایت متقی اور نیک شریعت سمجھتے تھے۔ اور اپنے آپ کو اعمال کے لحاظ سے کمزور سمجھتے تھے وہ عبادت میں شامل نہیں ہوتے تھے۔ جن سے کہ حضرت مرزا سلطان صاحب کی یہی مسئلہ اچھا اور ادب و احترام اللہ کے کویتا کیا ہے جس کی بدولت بالآخر آپ کو اپنے چھوٹے بھائی حضرت مرزا امیر الدین محمد احمد صاحب خلیفۃ المسیح الثانی اور اللہ کے لئے کئے گئے ہر احمدیت قبول کرنے کی توفیق ملی۔ عبادت کرنے کا واقعہ بھی نہ صرف یہ کہ میرا تشہید سے بلکہ حضرت مرزا سلطان احمد صاحب کی طرف سے بیت گنہگار بننے کے اعتراف پر یہ عاجزی حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ

کو آپ کے لئے لیا گیا تھا۔ مگر وہ میں چارپائی کے یا کئی عجمی ہونے کی یہ حضور ربوبی انور ہوئے۔ رسول نے ایک دوہرے کے کلام پر کہا۔ اور یہ توحش طاری ہوئی۔ تیس میں تے یہ کہتے ہوئے کہ مرزا صاحب اب آپ بیت کر لیں۔ ان کا ہاتھ حضور کے لئے تھے میں دے دیا۔ بعد ازاں طرح انہوں نے حضور کی بیعت کی گئی۔

خدا سے وہی لوگ کرتے ہیں یہاں جو رب کچھ ہی کہتے ہیں ایتر تار ایسی تکلیفیں رہتے ہیں اور وہ شب کہ رات ہی وہ دلدار ہوتا ہے کب لگاتے ہیں نل اپنا اس پاک سے وہی پاک ہے جس میں اس خاک سے (حضرت مسیح موعود)

بے کرباب کوئے عزت کر کے اٹکے کو عزت کا ورثہ لاتے ہیں۔ اختلافات خیالات ایک جہاز ایک میں خوش ہوتا اگر مرزا صاحب مرحوم کے مخالفت یا جو بد مخالفت کے مجھے یہ سمجھے کہ اگرچہ ہماری ذمہ داری مخالفت سے مگر کوئی ایسی حرمت غلط آرمہ والدین کرنا۔ انہوں نے مسلمانوں سے تو یہ اقوام انہوں اور ایک ایسی ہی انہوں نے جب مسلمانوں کی اڑی ہوئی یہ خبر سنی تو بدبو بھی لے کر گیا۔ "مگر کبھی میں نہیں کہتے کہ تم سے کوئی ایسی ناجائز حرکت سرزد ہوگی"

آپ میرے ہوتے دو مرتبہ بھائیوں اپنے بھائی کر میں ایسے معاملات میں کسی طبیعت نہ گفتا ہوں۔ میرے بعض مسلمانوں کا مذاق طبیعت اور اسلامی جوش معلوم ہو گیا کہ وہ اسلام کا منہ دھرتا رہی جانتے ہیں اور ان کی نگاہ میں ادب۔ بروہاری اور احترام بزرگان قادیان کوئی شے نہیں۔

قادیان کی جماعت خدا کے فضل و کرم سے بے بغاوت میرے ہزاروں درجہ نیک اور متقی۔ مخالف شریعت رشبہ بیدار اور پرستار خدا کے لایزال ہمایاں میرے اعمال خود آپ ہانستے ہیں یا میں باوجود ان اعمال کی ایسی جماعت کی مخالفت کرتا ہوں اور انہیں کافر سمجھیں اور قابل دارین وہ مجھ سے صدر درجہ نیک اور قابل عزت ہیں۔ اور میں ان کو مسلمان جانتا ہوں۔ میرا نہ یہ ہے جو خدا کو داد رسول عربی کوئی اور قرآن کو خدا کا کلام ہوتا ہے۔ وہ مسلمان سے باقی رہے خود ہی جھگڑے۔ ان پر کوئی بھی مسلمان باقی نہیں رہتا۔

مرزا ان کو لہ کو اگر خدا اپنی مرضی سے قادیان سے نکالے تو بھلا ہے۔ نہ وہ مسلمان کہہ کے کہنے سے نکلے ہیں۔ نہ سلطان احمد ان کو

خیال میں سمجھا کہ کسی اسلام مرتب ہی ہے کہ ایک لاکا اپنے باپ کے مرنے پر فریاد کرتا ہے۔ لیکن ان کو یہ معلوم تھا کہ میں اس قسم کے اسلام سے بیزار ہوں۔ اور میری رائے میں جو اسلام یہ سمجھتا ہے کہ باپ کی بے عزتی اور بے وقاری کی جائے اور باپ کے پیمانہ گان کے ساتھ نساہت کی جائے۔ اگر مرزا سے بھی بدتر ہے۔ اگر ایسے شرمناک اسلام کی وجہ سے بہشت بھی مل سکے تو میری رائے میں وہ دوزخ سے بھی زیادہ خوفناک ہے۔

لغتی سے وہ بیٹا اور کھنت سے وہ لاکا جو باپ کی میت کو تڑپا کرے اور دیکھوئے بھائیوں سے ناحق اٹھے۔ مسلمان ایک طرف تو یہ کہتے ہیں کہ ان باپ کے قدموں کے نیچے بہشت ہے اور دوسری طرف یہ امر دیکھتے ہیں کہ ایک بھگت اور باپ کی تضحیک کا موجب ہو اور جن اور دنیا میں روایا ہی ہمیشہ سے اور اگر میں یہ حرکت کرتا بھی تو کسی قصور پر کہ قادیان میں ان کی بدولت شب و روز قرآن مجید کی تلاوت اور اذان کی گونج رہتی ہے۔ میں جو سست الاموال تھا۔ مجھے اسلامی جوش کس قدر مجھ پر کرتا اور میں اس قدر مومن ہو جاتا کہ قرآن خواں جماعت کو قادیان سے نکلانے کی فکر کرتا تھا خدا کا

مرزا صاحب میرے والد تھے۔ اگر وہ مجھے پیر کی بعض کوتاہیوں کی وجہ سے ناراض تھے تو ان کا بدلہ یہ تھا کہ میں ان کی تغافل سے ان کو پھرتا۔ گو مجھے بعض مسلمان بھائی اس قسم کی وجہ سے کافر سمجھ گئے اور یہ کہ جس غیرت مند مسلمان جس بزرگ میں میں ایسوں کو یاد دلاتا ہوں کہ وہ اسلام مجھے ہرگز منظور نہیں۔ جو مالوں کی بے عزتی کو مرتب رضائے خدا قرار دیتا ہے۔ میں اس اسلام کا قائل ہوں کہ جو تعلیم دیتا ہے کہ مال باپ کے قدموں کے نیچے بہشت ہے۔ مسلمانوں نے بہت اخراجات ہی ہیں میں نہیں کی بلکہ حرم بھی کی کہ وہ اب اسلام کی مدد کا وقت ہے۔ یہ مسلمانوں کا اسلام

فکر کرنے اپنے معنوں زیر عنوان "حضرت مرزا سلطان احمد صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا ذکر یہ طبعاً الغرض موصوفہ مہتر ۱۹۱۲ء میں مختلف واقعات کی روشنی میں یہ ثابت کیا تھا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ذمہ لکھے حضرت مرزا سلطان احمد صاحب مرحوم نے اگرچہ ہمیں عزت نہ رکھتے تھے طور پر اپنی احمدیت کا اعلان نہ کیا تھا لیکن آپ کی روح احمدیت کو قبول کرنے سے تھی" آج ہر مسلمان حضرت مرزا صاحب مرحوم و حضور کا ایک نہایت اہم تاریخ خطہ درج ذیل کتابوں۔ یہ خطہ انہوں نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے وصال کے بعد اپنے ایک دوست کے نام تحریر فرمایا تھا۔ اور اس میں انہوں نے اپنے مشن مخالفین کی افواہوں کو بعض شراکتیں اخراجوں کی تردید فرمائی تھی۔ اس خط سے بھی بخوبی ظاہر ہو جاتا ہے کہ حضرت مرزا سلطان احمد صاحب اپنے جلیل الشان والد ماجد کی بزرگی اور حضور کے دعوت کی صداقت کے دل سے قائل تھے۔ اور ایک صداقت پسندی کی طرح ان کے مسنون حدود ادب و احترام اپنے دل میں رکھتے تھے اور جماعت احمدیہ کو نیک متقی اور عامل شریعت۔ شب بیدار اور پرستار خدا کے لایزال سمجھتے تھے

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے وصال کے بعد یہ بعض مخالفین نے حضرت مرزا سلطان احمد صاحب کے متعلق شراکتیں اخراجیں اٹھائیں اور یہ کوشش شروع کی کہ کسی طرح آپ کو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی دوسری بڑی حضرت امال جان رضی اللہ تعالیٰ عنہما کی اولاد کی مخالفت کرنے پر آمادہ کیا جائے تو اس پر آپ نے اپنے ایک دوست کے نام صدر مذیل خطا تحریر فرمایا۔ جو اسی وقت پیر ایچا خان ناہور میں پیش کر دیا گیا تھا۔

مکرم شہدہ ۱۰ والانا میری مشکور ذمہ عیث لوگ اپنی ذات اور اپنے نفس پر مددوں کا فیصلہ دیکر کرتے ہیں۔ ذاتی کاہنوں کو نہ بھی رنگ میں لار تانجہ نکلنے کے عموماً عادی ہیں۔ جو جملہ باؤوں سے میری نسبت قادیان کے متعلق یہ نہیں فرمائیں۔ انہوں نے اپنے

مشکلات اور مصائب سے نجات پانچ طریق عشرہ تربیت کے سلسلہ میں ضروری نصائح

جلسہ خدام الامدیہ ربوہ یکم دسمبر ۱۹۸۰ء تک
ہم عشرہ تربیت سنا رہے ہیں۔ جس کی عرض
نوجوانوں میں ڈعا اور ذکر الہی میں اہمیت پیدا
کرنے کے لئے حضور جھکنے اور اس سے
نصرت طلب کرنے کا نیک عزم پیدا کرنا ہے
تا وہ اللہ تعالیٰ کی ہستی پر کامل یقین رکھیں اور
ہر مشکل میں اس سے مدد طلب کریں۔

اس ضمن میں سیدنا حضرت مسیح پاک علیہ السلام
کے بعض ارشادات پیش ہیں۔ خدام ان نصیر
ارشادات کو مد نظر رکھتے ہوئے پوری توجہ سے
ذکر الہی کریں اور پھر وہ مقصد حاصل ہو جس
لئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام اس دنیا میں
تشریف لائے ہیں کہ ہم خدا کے ہو جائیں اور
خدا ہمارا ہو جائے۔

حضور فرماتے ہیں:-

”الَّا تَعْبُدُوْا اِلَّا اللّٰهَ“

یعنی خدا کے سوا ہرگز کسی کی

پرستش نہ کرو۔

اصل بات یہ ہے کہ انسان کی علت خانی

بھی عبادت ہے جیسے دوسری جگہ فرماتا ہے:-

”وَمَا خَلَقْتُ الْجِنَّ وَالْإِنْسَ اِلَّا

لِيَعْبُدُوْا“

عبادت اصل میں اس کو کہتے ہیں کہ انسان

ہر قسم کی نشاوت اور کجی کو دور کر کے دلی کی

زمین کو ایسا صاف بنا دے جیسے زمیندار

زمین کو صاف کرتا ہے۔

دعا نمبر ۱۲ جولائی ۱۹۸۹ء

اب سوائی یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کی عبادت

کا صحیح طریق کونسا ہے اور حضرت مسیح پاک علیہ السلام

نے کونسے ذرائع اختیار کرنے کی ہدایت فرمائی

ہے۔ حضور اپنے ایک حبیب صادق حضرت

ذاب محمد علی خاں صاحب کو ایک خط کے ذریعہ

مشکلات اور مصائب سے نجات پانے کے

مستقل بعض ذریعہ ہدایات رقم فرمائی ہیں۔ جو

درج ذیل ہیں:-

حضور فرماتے ہیں:-

۱۔ عزیمت: آپ کو یاد رہے ہمارا

آقا و مصلوب السبوات و الارواح

منابت درج کا ہر بان اور ہم دیکھ

ہے کہ اپنے گناہ گار بندوں کی پردہ پوشی

کرتا ہے اور آرزوی ہے جو ان کے نیکوں

پر ہم رحم رکھتا ہے اور ان کی بے قراری

کی دعاؤں کو سنتا ہے۔ کبھی کبھی وہ اپنے

بندے کی آزمائش بھی کرتا ہے۔ لیکن آخر کار

رحم کی چادر سے ڈھانپ لیتا ہے۔ اس

پر جو جان تک ممکن ہو تو کئی رکھو اور

اپنے کام اس کو سونپ دو۔ اس سے
اپنی بے ہوشی چاہو مگر دل میں اس کی نشاندہی
قدر سے راہی رہو۔ چاہے کون کونسا
کی مدد سے مقدم نہ ہو۔ میں آپ کے لئے
بہت دعا کرتا ہوں اور کروں گا۔ اور اگر
کچھ معلوم ہو تو آپ کو اطلاع دوں گا۔ آپ
درویشانہ سیرت سے ہر ایک نماز کے بعد
گیارہ دفعہ لا حول و لا قوة الا باللہ
العلیٰ الخفیہ پڑھیں اور ہر نماز کو سونے
کے وقت معمولی نماز کے بعد کم سے کم اٹھیں
دفعہ در دو پڑھ کر دو رکعت ماننا پڑھیں
اور ہر ایک سجدہ میں کم سے کم تین دفعہ یہ
دعا پڑھیں یا حی یا قیوم و ہر محتک
۱۔ مستغیث: پھر نماز پوری کر کے سلام
پھیر دیں اور اپنے لئے دعا کریں
۲۔ لکھو بات اچھی پڑھتے حضرت اولیٰ

عجم و عجم اور مشکلات سے نجات پانے کا

تحقیقی طریق جو سیدنا حضرت رسول کریم صلی اللہ

علیہ وسلم کی پیروی اور اسوہ حسنہ سے ہمیں معلوم

ہوا وہ نماز باجماعت اور نماز تہجد کے علاوہ

ذوالن اور ذکر الہی کے سوا اور کوئی نظر نہیں آتا

ہے جس کی صحیح تدبیر اس زمانہ میں حضرت مسیح

پاک علیہ السلام نے اپنے ذاتی نمونہ سے ہمارے

سامنے پیش فرمائی ہے۔ اگر ہم سچے دلی سے

اس پر عمل پیرا ہوں تو خدا تعالیٰ کے رحم کو

لا سکتے ہیں۔ اور اپنے آپ کو اس قابل بنا

سکتے ہیں کہ ہمیں اللہ تعالیٰ کی ہستی پر کامل یقین

ہونے کے بعد اس کی مدد اور نصرت حاصل

ہوگی اور پھر یقیناً ہم اس کے پیارے اولیٰ

مقبول بندے بن سکیں گے۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ

ہمیں ایسا بننے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین

عشرہ تربیت کا خصوصی پروگرام درج

ذیل ہے۔ خدام ان امور کو خاص طور پر مد نظر رکھیں۔

۱۔ پانچوں نمازیں پورے تہجد اور التواہم کے ساتھ

باجماعت ادا کی جائیں۔ ۲۔ نماز تہجد اور کوشش کریں۔

۳۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر کثرت سے درود بھیجیں اور حضرت

سید پاک کے قصائد کی تمجید کیلئے پورے درود سے دعا کریں گے

۴۔ دعا: دعا کر لیں۔ استغفار کثرت سے کریں۔ ۵۔

بچے کو اپنا شمار بنائیں اور جھوٹ سے کلی طور پر اجتناب اختیار

کریں۔ ۶۔ باجماعت و اخوت قائم کی جائے اور ذاتی

رہنمائی دور کے خدمت سلسلہ کیلئے ہر قربانی تیار کریں۔

۷۔ برادر کا دلچسپ چھوٹا پروگرام بنائے۔ ۸۔ بد نظمی اور

نیست و فہو جوڑے سے بچیں اور جھوٹے ہیں۔ ۹۔ اسلام علیکم

کھنے کی عادت ڈالیں۔ ۱۰۔ شایانہ سماجی کے قیام کی ہر

محکم کوشش کریں۔

دشمنہ تربیت مجلس خدام الامدیہ ربوہ

بمبئی میں عیسائیوں کی بددلتا قومی کانفرنس اور سپا پاپا عظیم کی آمد جماعت احمدیہ کی طرف سے وسیع پیمانے پر سماجی شریح کی تقریر کا نظام

مؤرخہ ۲۸ نومبر تا ۱ دسمبر بمبئی میں آن دن
عیسائی کانفرنس ہو رہی ہے۔ جس میں غیر محاکم
سے ۲۰ ہزار اور ہندوستان سے دو لاکھ کے قریب
نمائندگان کی شرکت کی توقع ہے اس موقع پر
جماعت احمدیہ اپنی روایات کے مطابق کافی تعداد
میں شرکت فرماتا رہی ہے اور اپنے بعض مبلغین کو
وہاں بھیجا رہی ہے جو موقع کے مطابق خود کی
صورت میں معزز نمبر ان سے ملاقات کریں گے
اور شریح بھی تقسیم کریں گے۔ اس شریح کی تیاری
کے لئے صدر انجمن احمدیہ قادیان نے مبلغ
پانچ ہزار روپیہ نظارت کو بطور قرض دیا ہے
اور محترم سیمینہ محمد صدیق صاحب باقی آٹ
لکھ روپیہ نے بغیر کسی تحریک کے از خود مبلغ تین ہزار
روپیہ کا عطیہ دیا ہے۔ اس کے علاوہ اور بھی
انخراجات متوقع ہیں۔ اس کانفرنس کی اہمیت
اس امر سے واضح ہے کہ عیسائی قوم کے
رہنما ”پاپ“ بھی اس میں شامل ہو رہے ہیں۔

اس خاص موقع پر حیدرآباد کے خدام
نے ایک خاص ٹرکیٹ ۵۰ ہزار کی تعداد میں شائع
کیا ہے۔ یہ سارا شریح صرف تقسیم کیا جائے گا۔
خدام الامدیہ کا ایک دستہ بمبئی میں تبلیغی
سہ کے لئے امیر جماعت احمدیہ حیدرآباد سکندر آباد
عاجی محمد معین الدین صاحب کی زیر نیاوت بمبئی
پہنچ رہا ہے۔ وہ اس سے محکم نوجوان صاحب
بھی بمبئی تشریف لے جا رہے ہیں۔ یاد کریں کہ
خدام کا ایک دستہ بھی بمبئی پہنچے گا۔ عیسائیوں
کی کانفرنس میں اسلامی یکساں لگانے کی بھی کوشش
ہو رہی ہے۔ پاپائے عظیم سے بھی احمدیہ وفد کی ملاقات
کا امکان ہے۔
وہاں سے کہ اللہ تعالیٰ جماعت احمدیہ کے
بمبئی اسلام کی کوششوں کو کارآمد بنائے۔ اور
ان کی تبلیغی سرگرمیوں کے بہترین نتائج پیدا
کرے۔ آمین یا رب العالمین۔

ہمارا زور دعا کے سوا تو کچھ بھی نہیں

ہماری عاجزی کی انتہا تو کچھ بھی نہیں
ہمارے پاس رضا کے سوا تو کچھ بھی نہیں

تمہارے پاس خزانے میں طاقتوں کے تمام
ہمارا زور دعا کے سوا تو کچھ بھی نہیں

ہمارے پاس ہیں صلح و سلام کے اسلحہ
تمہارا انجمن خور و جفا تو کچھ بھی نہیں

توں کو خوف گناہ نہ جرم کی ہے شرم
نظر میں ان کی جزا دسرا تو کچھ بھی نہیں

فردی حسنہ شرم و حیا سے لے تنویر
دگنا ناز و رنگ خا تو کچھ بھی نہیں

اللہ تعالیٰ چاہتا تو انسان کو ایک حالت میں رکھ سکتا تھا۔ مگر بعض مصالح
اور امور ایسے ہوتے ہیں کہ اسپر بعض عجیب و غریب اوقات اور حالتیں آتی
رہتی ہیں۔ ان میں سے ایک ہم و عظم کی بھی حالت ہے۔ ان اختلاف
حالات اور تغیر و تبدل اوقات سے اللہ تعالیٰ کی عجیب و غریب قدرتیں
اور اسرار ظاہر ہوتے ہیں۔ کیا اچھا کہا ہے۔

اگر دنیا بیک دستور ماندے : بسا اسرار ہا دستور ماندے
(حضرت مسیح برحق)

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی دعاؤں کا مستحق کون ہے

(از ملفوظات جلد دوم ص ۵۷)

مترجم:۔۔۔

”جو شخص چاہے کہ ہم اسے پیار کریں اور ہماری دعائیں یا ز مندی اور سوز سے اسکی حق میں آسان ہو جائیں وہ ہمیں اس بات کا یقین دلا دے کہ وہ خادمِ دین ہونے کی صلاحیت رکھتا ہے۔“

آج کل جبکہ ایک تدریس آسان لیکن نہایت اہم خدمت یعنی تحریک جدید کے وعدے فراہم کرنے کا کام جماعتوں میں زیر عمل ہے تو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی دعاؤں کا استمحاق پیدا کرنے کے لئے عین ضروری ہے۔ کہ وعدے فراہم کرنے اور جلد از جلد فراموشی سے بچانے کے اہتمام میں ہر ممکن تعاون کیا جائے۔ تاکہ امتِ اسلام کی ہم کو جلد از جلد تکمیل تک پہنچایا جاسکے۔
(دیکھیں الممال اذیل فقویک جدید ربیعہ)

تحریک جدید کی مالی قربانیوں کے ضمن میں تعلیمی اداروں کی تعلیمی نمونہ

اصحابِ جماعت جانتے ہیں کہ حال ہی میں احمدیہ سوسائٹی کے نام سے ایک ادارہ لاہور میں جماعت کے زیر انتظام کھولا گیا ہے۔ ابتدائی مراحل میں ہزاروں مشکلات درپیش ہوتی ہیں لیکن اس نوبت ادارہ نے ابتدا ہی سے تحریک جدید کے مالی جہاد کی طرف خیال رکھا ہے اور سالانہ نمونے کے لئے ۱۸ افراد کے وعدے بھجوائے ہیں۔ جن میں سے ایک فرد کے سوا دیگر تمام افراد کے وعدے ہی شرح سے کم ہیں۔ اللہ تعالیٰ سب کو جزائے خیر دے آمین۔
ہمارے دیگر تعلیمی اداروں کو بھی تحریک جدید کے مالی جہاد میں اہمیت کا ثبوت دینا چاہیے۔
(دیکھیں الممال اذیل)

تعمیر مساجد ممالک بیرون قند جاری ہے

(۲۱ تا ۲۹)

اس صدقہ جاریہ میں جن خالصین نے بیسٹل مپریہ یا اسٹیٹ زائید صحر لیا ہے۔ ان کے اسمائے گرامی معان کی مالی قربانیوں کے درج ذیل ہیں۔ جزاھم اللہ احسن الجزاھم فی الدنیا والآخرۃ۔
قارئینِ کرام سے ان سب کے لئے دعائی درخواست ہے۔

- ۶۲۱ - محترمہ امۃ العزیز بیگم صاحبہ اہلبیوم منورا احمد صاحبہ کنڈیارو قلعہ نوشاہی ۸۸ - ۱۱۶ روپے
- ۶۲۲ - محکم ملک ارشد علی صاحبہ ماڈل کالونی کراچی۔
- ۶۲۳ - ڈاکٹر محمد عبدالقدیر صاحب قاضی احمد منقوب شاہ۔
- ۶۲۴ - اصحاب جماعت احمدیہ قاضی احمد بنذریہ محکم ڈاکٹر محمد عبدالقدیر صاحب۔
- ۶۲۵ - محکم شیخ فاروق احمد صاحب سوڈا گروم مہر شعلی دادو۔
- ۶۲۶ - محترمہ بیگم ڈاکٹر زبیدہ خاتون صاحبہ شیخ پورہ شہر۔
- ۶۲۷ - محترم پرنسپل صاحبہ تعلیم الاسلام کالج ربوہ۔
- ۶۲۸ - محکم خواجہ بشیر احمد صاحب ڈھاکہ مشرق پاکستان۔
- ۶۲۹ - اصحاب جماعت احمدیہ گوجرانوالہ بندوچ محکم ملک محمد کرم صاحب۔
- ۶۳۰ - اصحاب ربوہ۔

دیکھیں الممال اذیل تحریک جدید ربوہ

مکرم منشی احمد دین صاحب کی وفات

مکرم منشی احمد دین (المعروف بھاکری) صاحب ریٹائرڈ ڈیپارٹمنٹ پرنسپل جماعت احمدیہ کراچی ضلع گجرات چند روز قبل اپنے سے سائیس بیماریہ کو پہنچا ۱۲ کو بمقام ۵۵ سالہ وفات پا گئے۔
اناللہ وانا الیہ راجعون۔

فوت ۱۳ نومبر ۱۳۸۲ھ بمقام ربوہ پہنچی۔ نماز جنازہ محترم مولانا جمال الدین صاحب شمس نے پڑھائی جس میں اجتماع الفارسیہ بیرون جات سے آئے ہوئے اصحاب بھی شریک تھے۔ مرحوم موصوفی تھے۔ مقبرہ ہشتی میں دفن ہوئے۔ اللہ تعالیٰ اپنے قرب میں انہیں بلند درجات عطا فرمائے۔ مرحوم جوأت والے نڈر اور مخلص احمدی تھے۔ اصحاب دعا فرمائیں۔ کہ اللہ تعالیٰ ان کی اولاد کو ان کی خوبیوں کا وارث بنائے۔ اور ان کی وفات سے جو مفاتیح جماعت میں تھا پیدا ہوا ہے۔ اس کو اپنے فضل و کرم سے بصورت احسن پرکھے۔
(دعاکنسار فضل احمد نائب ناظر تعلیم ربوہ)

برادر محترم احمد صاحب اختر کو اللہ تعالیٰ نے ۲۲ نومبر ۱۳۸۲ھ کو تیسرا فرزند عطا فرمایا ہے۔ نومولود محترم چوہدری شریف احمد صاحب اولاد محرم

کاپوٹا اور محکم سید مسعود احمد شاہ صاحب کا بیٹا ہے۔
اصحاب جماعت نیچے کی درائی عمر اندیک اور خادم دین ہونے کے لئے دعا کریں۔
(دس ایس پی۔ احمد سرائے عالمگیر)

اعلانات دارالقضاء

۱) محترم مولوی محمد یعقوب صاحب قاضی مولوی فاضل مرحوم سابق انجمنی سراج شہر ڈوڈلوی کے مندرجہ ذیل وراثت سے درخواست دی ہے کہ مرحوم کی جو رقم پراویڈنٹ فنڈ صدر انجمن احمدیہ سے واجب الاموال ہے۔ وہ محترمہ انور بیگم صاحبہ امیر مولوی محمد یعقوب صاحب قاضی مرحوم کو دے دی جائے۔

- ۱) محمد داؤد صاحب قاضی منگلی اسے سال دو دم تعلیم الاسلام کالج ربوہ۔ ابن
 - ۲) عزیزہ مسرت صاحبہ امیر ملک شاد اللہ خاں صاحب بلدیہ سکول۔
 - ۳) محترمہ حاجی امیر محترم محمد اداوی صاحب مونس ٹیچر سکینڈری سکول بوئیر ایون۔
 - ۴) محترمہ حاجی محمد قاسم صاحب امیر قریبی سید احمد صاحب انجمن ربوہ سلسلہ۔
- فوت۔ محکم انصاریہ پراویڈنٹ فنڈ صدر انجمن احمدیہ ربوہ نے اطلاع دی ہے۔ کہ مولوی محمد یعقوب صاحب قاضی مرحوم کی پراویڈنٹ فنڈ کی رقم مبلغ ۸۸/۱۸۸۲ روپے واجب الادا ہے۔ اور یہ کوئی اسٹراٹھی ہوتی ہے کہ اس سے مبلغ ۹۹ روپے پیشگی منگم منہا ہوں گے۔ اگر کسی وارث ذمیرہ کو اس پر کوئی اعتراض ہو تو تیس گونہ تک اطلاع دی جائے۔

۲ محکم منشی عزیز احمد صاحب کارکن دفتر ذمیت صدر انجمن احمدیہ ربوہ نے درخواست دی ہے کہ قطعہ یک عمارت دارالصدر جزوی ربوہ رقم ۲ کمان میرے اور محترم جناب والد صاحب مرحوم سید سلطان احمد صاحب درویش قادیان کے نام الٹ شدہ ہے والد صاحب مرحوم مورخہ ۱۲ مارچ ۱۳۵۵ھ کو قادیان میں فوت ہو گئے تھے۔ اسلئے والد ایک کمان اراغی مرحوم کے مندرجہ ذیل وراثت کے نام شرعی حصص کے ساتھ منتقل کر دی جائے۔

- ۱) چوہدری بشیر احمد صاحب باغبان ساکن قلعہ آباد سلیٹ ضلع میرٹھ۔ (۲) مولانا نذیر احمد صاحب مرہاں۔ (۳) چوہدری بشیر احمد صاحب نیٹو اسسٹنٹ محکم ذراعت ضلع ملتان۔ (۴) محترمہ سکینڈری ٹیچر صاحبہ جہانگیرہ صاحبہ مولانا صاحبہ مولانا امین شرقی۔ ربوہ۔
 - ۵) عزیزہ فاطمہ بیگم صاحبہ زوجہ صاحبہ قاضی دین صاحب ساکن شہزادہ ضلع مینوٹ ۶۷ عزیزہ عائشہ بیگم بیوہ مولوی سلطان علی صاحب مرحوم آف پیئیر و پیچی ساکن گھنسیٹ پور ضلع لائل پور
 - ۶) منشی عزیز احمد صاحب کارکن دفتر ذمیت ربوہ۔
- سوائے وارث ذمیرہ کو اس پر کوئی اعتراض ہو تو تیس گونہ تک اطلاع دی جاوے۔

۳) محکم رشید احمد صاحب مدعی قاضی پسر اسلام الدین صاحب مرحوم ۱۵ الٹ کو چرچیناں آندرون موٹی گیٹ لاہور اور ان کی بیٹی محترمہ سراج بیگم صاحبہ نے درخواست دی ہے کہ ہماری والدہ صاحبہ سحرا سردار بیگم صاحبہ زوجہ اسلام الدین صاحب مرحوم مورخہ ۲۱-۲۴ کو وفات پائی ہیں۔ مرحوم نے ایک قطعہ پٹنہ عمارت دارالصدر ربوہ رقم ایک کمان ۵۵ مربع فٹ خرید کیا تھا۔ یہ قطعہ ہمارے نام منتقل کیا جاوے کیونکہ ہمارے سوا مرحوم کا اور کوئی شرعی وارث نہیں ہے۔
سوائے وارث ذمیرہ کو اس پر کوئی اعتراض ہو تو تیس گونہ تک اطلاع دی جائے۔
(ناظم دارالقضاء)

درخواستیں دیا

مورخہ ۱۲ کو فوت ۱۲ دو پیر محترم صاحبہ مزہر امیر صاحبہ صدر مجلس خیرات الامور مولائی نے خاکسار کے کمان ذمیرہ دارالرحمت فیکری کانسٹیبل ریہ رکھا۔ اصحاب غازیوں کو اللہ تعالیٰ اس کی تعمیر کو برکات سے ہماری لئے اور سب کے لئے مبارک کرے۔ آمین۔
خاکسار غازیوں کو اللہ تعالیٰ سے ہماری لئے اور سب کے لئے مبارک کرے۔ آمین۔

آج ربوہ سے علمی افکار و نظریات کی شعاعیں نکل کر تمام دنیا میں پھیل رہی ہیں

میری دعا ہے کہ آپ لوگ دنیا کے بجز وہاں کو علمی آسودگی سے بہکنا نہ کرنے میں کامیاب ثابت ہوں

تعلیم الاسلام کالج کے طلبہ سے اسلامی مشاوری کو نسل کے رکن مولانا ابوالہاشم کا خطاب

۲۰ دسمبر پاکستان کی اسلامی مشاوری کو نسل کے رکن مولانا ابوالہاشم نے جو اسلام آباد کی علمی و ادبی سرگرمیوں کا اظہار دنیا بھر کے طلبہ کو کر رہے ہیں انہیں انکے نظریات کی روشنی میں اس آرزو کا بھی اظہار کیا کہ جس طرح جماعت احمدیہ کے افراد نے ایک بجز زمین کو آباد کر کے اسے زندگی سے نیک کر دکھایا ہے۔ اسی طرح وہ مٹاؤں کی حالت سے دنیا کے بجز وہاں کو علمی آسودگی سے بہکنا نہ کرنے میں کامیاب ثابت ہوں۔

آپ مجلس ارشاد و تعلیم الاسلام کالج کی حکومت پر مجلس کے ایک خصوصی اجلاس میں کالج کے طلبہ اور ممبران سٹاف سے تقریر سے نزدیک اسلام کا مفہوم کیا ہے کے موضوع پر خطاب فرمایا ہے۔ اس اجلاس میں صدارت کے ذمہ داروں نے اس وقت پریزینٹنگ خطاب کیا۔ صاحب رشتہ نے ادا کئے۔ آپ ۲۰ نومبر کو لاہور سے ربوہ تشریف لائے تھے۔

زندگی کے پرمسرت لمحات

مولانا ابوالہاشم نے انگریزی میں اپنے خطاب کا آغاز کرتے ہوئے لکچر کی دعوت پر مجلس ارشاد و تفسیر ادا کیا اور پھر فرمایا جو لمحات میں نے ربوہ میں گزارے ہیں انہیں میں اپنی زندگی کے نہایت ہی پرمسرت لمحات میں شمار کرتا ہوں۔ میں آپ لوگوں کی حیران کن جماعتی زندگی سے بہت متاثر ہوا ہوں۔ یہ مجھ پہلے ایک بجز زمین تھی جس میں روئیدگی اور زندگی کے کوئی آثار نہ تھے۔ آپ نے اسے آباد کر کے زندگی سے بہکنا نہ کیا۔ اب یہ خوش باش لوگوں کا مسکن ہے جو منک و محل کے جذبہ سے مالا مال ہیں۔ ادراپ یہاں سے دینی اور علمی افکار و نظریات کی شعاعیں پھرتی کر تمام دنیا میں پھیل رہی ہیں میری دعا ہے کہ جس طرح آپ لوگوں نے بجز زمین کو علمی لحاظ سے ایک خوش حال زمین میں بدل دیا ہے اسی طرح آپ دنیا کے بجز وہاں کو علمی آسودگی سے بہکنا نہ کرنے میں کامیاب ثابت ہوں۔

دینِ فطرت :-

سلسلہ تقریر جاری رکھتے ہوئے مولانا ابوالہاشم نے فرمایا اس موقع سے فائدہ اٹھاتے ہوئے ہمیں امر پر لینے خیالات کا اظہار کرتا ہوں کہ میرے نزدیک اسلام کا مفہوم کیا ہے اس میں شک نہیں کہ

اسلام ایک مذہب ہے لیکن یہ ان دونوں میں مذہب نہیں ہے جن معنوں میں عقاید و نظریات کے کسی مجموعے کو اہل مغرب مذہب کے نام سے موسوم کرتے ہیں۔ مغربی انداز فکر کی رو سے مذہب اور دینیات (Theology) ہم معنی الفاظ ہیں جس کا مطلب یہ ہے کہ مذہب بشری نہیں بلکہ ایک ذاتی معاملہ ہے اس کے انسانوں کی اجتماعی زندگی اور ان کے باہمی تعلقات سے کوئی واسطہ نہیں ہے چونکہ بدقسمتی سے مغربی افکار و خیالات ابھی تک دنیا بھر غالب ہیں اس لیے ہم نے بھی انی الاصل مذہب کے اس تصور کو اپنا لیا ہے حالانکہ ان دونوں کی رو سے اسلام بہتر ایک مذہب نہیں بلکہ اسلام صرف ایک مذہب نہیں بلکہ ایک دین ہے اور صرف دین ہی نہیں بلکہ دینِ فطرت ہے جیسا کہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ

فَاتَمَّ وَجْهَكَ لِلدِّينِ
كَحَيْثُ فَطَرْتَنَا اَللّٰهُمَّ
اَلْتَمَّ ذُنُوبَنَا عَلَيْنَا
لَا تَجْعَلْ لَنَا سَعِيْرًا
ذَا اَرْكَ وَاوِيْنَ اَلْقَيْتُمْ
وَلَكِنْ اَحْتَمْنَا اَللّٰهُمَّ
اَلَيْتُمْ لَمَّا كُنْتُمْ
رُحَمَاءُ

یعنی قائم کرا اپنی توجہ تو اس دین کی طرف جو سیدھا ہے اور اللہ کی فطرت کے مطابق ہے اس سے لوگوں کو اپنی فطرت پر پیدا کیا ہے اللہ نے جس طرح اور جس رنگ میں پیدا کئے ہیں انہیں اس میں کوئی تبدیلی نہیں کر سکتا یہی دینِ بدھا اور مضبوط ہے لیکن اکثر لوگ نہیں جانتے اس آیت میں اللہ تعالیٰ نے اسلام کو مذہب نہیں بلکہ دینِ مستدار دیا ہے اور دین بھی وہ جو فطرت انسانی کے مطابق ہے یعنی اس کے برعکس فتنے کو بظرفی احسن پورا کرنے والا ہے پس اسلام محض ایک دھنساوی ہی نہیں ہے جس کا تعلق نہ انسان سے صرف اور صرف ذاتی نوعیت کا ہو بلکہ انسانوں

کی اجتماعی زندگی کے تمام شعبوں پر بھی حاوی ہے اس لحاظ سے اسلام انسان اور اس کی زندگی سے متعلق ایک مجموعی سامعین کی حیثیت رکھتا ہے جو بتاتا ہے کہ انسان اور اس کا وجود کیا ہے اور اس کو انفرادی اور اجتماعی حیثیت میں کیا بنا چاہیے۔ اسلام نے جو تعلیم بھی دی ہے وہ انسانی فطرت کے عین مطابق ہے اسلامی تعلیم اور فطرت میں کسی بھی تضاد نہیں پایا جاتا جہاں اس نے کوئی پابندی عاید کی ہے وہ پابندی اجتماعی مفاد کے پسین نظر انفرادی حیثیت میں انسانی فطرت کی تہذیب و تادیب کے لئے اس میں ضروری ہے مثال کے طور پر اسلام نے انسان کی فطرت کو نہ نظر رکھتے ہوئے ایک سے زیادہ شادیوں کی اجازت تو دی ہے لیکن ساتھ ہی چار کی تہذیبی نگاہی ہے العزیز اسلام مذہب ہی نہیں بلکہ دینِ فطرت ہے جب اسلام دینِ فطرت ہے تو ایسے دین سے اخراج و دراصل فطرت سے اخراج شمار ہوگا اور اس کے خلاف بغاوت خود فطرت کے خلاف بغاوت کے مترادف ہوگی بشرطی اور خوش حالی ہی میں ہے کہ اسلام اور اس کی تعلیم پر عمل کریں اور ہر ایک شعبہ زندگی میں اس سے رہنمائی حاصل کریں

نہایت نازک مشین

ذبح ان کی زندگی کو کامیابی سے بہکنا نہ کرنے کے تعلق میں اسلام ایسے دینِ فطرت کی بنیاد میں اہمیت اور فائدیت کو داغ کرنے کے لئے مولانا ابوالہاشم نے ایک مشین کو بطور مثال پیش کرتے ہوئے فرمایا جب ہم کوئی مشین خریدتے ہیں تو کچھ اس مشین کی نوعیت اور طریق کار سے متعلق کچھ مطبوعہ بیانات بھی ارسال کرتے ہیں اور پھر وہ ان بیانات پر ہی اکتفا نہیں کرتے بلکہ اپنا تجربہ کر کے دیکھتے ہیں جو مشین کو نصب کر کے عملی مظاہرہ کے

رنگ میں اسے بہکنا نہ دکھانے اسے اگر کوئی شخص نہیں تو خریدنے کے لیکن نہ کمپنی کی ارسال کردہ بیانات پر عمل کرے اور نہ اس ماہر انجینئر سے کوئی استفادہ کرے تو اس کا نتیجہ جیسے اس کے اور کسی ہوگا کہ وہ مشین ٹوٹ پھوٹ کر تباہ ہو جائے گی یا ہی طرح انسانی وجود بھی اپنے علمی و فاضول اور جملہ مصلحتیں سمیت ایک مشین کی حیثیت رکھتا ہے اور وہ بھی ایک نہایت نازک مشین۔ اللہ تعالیٰ اس مشین کا عطف فرمائے اس مشین کو صحیح طور پر چلانے کے لئے بیانات کی تکمیل میں اس نے مختلف خدمات میں کئی ہی نازیکیں۔ نگران مشین میں سے آخری اور کامل بیانات ہے اور خود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم وہ ہی ہیں جنہیں خدائے مہربانی نے اس کے لئے عملی نمونہ پیش کرنے کے لئے مبعوث کیا انسانی وجود کی نہایت نازک مشین کو کامیابی سے چلانے کے لئے ضروری ہے کہ ہم تمام نازک جید پر عمل کریں اور محنت سے اللہ علیہ وسلم کے نقش قدم پر چلیں اگر ہم نہیں چلتے تو اس کا عاقبت مطلب یہ ہے کہ ہم فطرت سے بغاوت کرتے ہیں اور جو بھی فطرت سے بغاوت کرے گا وہ کبھی روحانی طور پر آسودہ اور خوشحال نہیں ہو سکتا۔

نظریات اور ان کی اہمیت -

تقریر کے آخر میں مولانا ابوالہاشم نے فی زمانہ نظریات اور ان کی اہمیت کی اہمیت پر روشنی ڈالنے کے لئے فرمایا یہاں تو نظریات مادی تخیلاتوں سے زیادہ طاقتور ہوتے ہیں اسلامی افکار و نظریات کو جو فطرت کی صحیح اور حقیقی ترجمانی کرنے والے ہیں پھیلا کر اور ان کا عملی نمونہ پیش کر کے دنیا میں اسلام کو غالب کیا جا سکتا ہے اور اسلام کا بیج پھریسے کی طرح طلوع ہو کر سورہ ارض پر روشن ہو سکتا ہے اس سلسلہ میں آپ لوگ جو یہ علوم سماجی گورے میں ان کا کامیاب ہونا یقینی ہے اسلام اور اس کی تعلیمات میں اللہ تعالیٰ نے اپنی مرضی کا اظہار کیا ہے بن نوع انسان کی کامیابی اپنے آپ کو اللہ تعالیٰ کی مرضی کے تابع کرنے میں مضمر ہے کہ اس سے انحراف اختیار کرنے میں ضرورتاً ناسات کی ہے کہ انسان اپنے آپ کو اللہ تعالیٰ کی مرضی کے تابع کر کے اپنے اندر اعمال کو درست کریں اور انکار و نظریات کی تضحیق پر غیر متزلزل ایمان سے پہرہ دلجی آخری صاحب صدر نے مولانا ابوالہاشم صاحب کا حسیار اور طرف سے نکرنا ادا کرتے ہوئے اس پر روشنی ڈالی کہ حضرت ابوالہاشم صاحب نے اسلام کو جو دینِ فطرت ہے ان سب سے زیادہ فائدہ دہنے والے ہیں اور ان کے لئے ہی اللہ تعالیٰ نے ان کی زندگیوں کا دستور العمل بنا کر دنیا بھر میں پھیلا کر ان کے لئے مہم بنائے ہیں جو آپ کے نظریات میں غلطیاں ہیں انہیں غلطیوں کے نتیجے میں آپ کی قائم کردہ جماعت کے ذریعہ کامیاب غائب آنا ہے اور بلاخود وہ ان میں سے کسی کو

خبردار کے لئے کہ جسے تمام ممبران اور قاریوں کو اطلاع دینا ہے۔